

LA ERA DE LO SOCIAL

Quizá por el instinto de conservación o el recelo de la novedad, en las épocas difíciles se registra el hecho de personificar en un solo hombre la vida de un país o la existencia de una idea.

La mentalidad de los pueblos ha cambiado. Lo que antes no pasaba de ser un simple problema de orden público, hoy ha invadido la esfera del Estado.

PENAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

FRANQUEO
CONCERTADO

Año XIV

Vitoria, miércoles 5 de septiembre de 1945

Núm. 8 639

Será erigido en Vitoria un Monumento al Sagrado Corazón de Jesús por el Ayuntamiento de la ciudad

Esta mañana ha acordado nuestro Ayuntamiento la erección de un Monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Magnífica la idea siempre y en un pueblo como el español donde el Divino Redentor prometió un reinado de especial predilección.

En Vitoria, unos años después de haberlo hecho la provincia de Álava, todo el pueblo vitoriano fué consagrado a Sagrado Corazón de Jesús en la histórica tarde del día 16 de octubre de 1921.

Un Monumento que recoja aquel acto y concreción nuestros sentimientos del divino reinado de paz, de gracia y de amor y de justicia, está muy en su punto en nuestra ciudad, que no se distingue, precisamente por la abundancia de monumentos ni los precisos siquiera para recordar hechos que en el recuerdo de todos siempre deben estar presentes.

El grito de ¡Viva Cristo Rey! que llevará el Monumento con el lema de la ciudad: "Hæc est victoria quæ vincit" anunciará constantemente a los ojos de todos los anhelos del divino reinado en nuestro pueblo sobre todas sus clases sociales.

Conformes y entusiasmados con la idea, acaso hayamos de disentir del modo o sitio de su colocación. Más que la Plaza del General Loma nos agrada el centro de la plaza que va a formar la Catedral Nueva, en la disolución de las cuatro calles convergentes; nos gusta más. Y más aún, situáramos la Imagen del Sagrado Corazón sobre la Girola y Abside de la Catedral Nueva, como se ha hecho en otros pueblos.

Conformes y entusiasmados con la idea, acaso hayamos de disentir del modo o sitio de su colocación. Más que la Plaza del General Loma nos agrada el centro de la plaza que va a formar la Catedral Nueva, en la disolución de las cuatro calles convergentes; nos gusta más. Y más aún, situáramos la Imagen del Sagrado Corazón sobre la Girola y Abside de la Catedral Nueva, como se ha hecho en otros pueblos.

En la sesión de la Comisión Permanente Municipal se ha aprobado por unanimidad la siguiente moción presentada por su Alcalde, don Joaquín Ordóñez, relativa a la erección en Vitoria de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, y que dice así:

"Excmo. Sr.: España, que se ha distinguido siempre por su catolicidad tan señalada y dentro de ella esta noble

Ciudad de Vitoria fué siempre una de las más aventajadas en dar a conocer ese signo de fe que con verdadera unción heredó de sus mayores, mostrando como su mayor orgullo en los tiempos más difíciles y de verdadera persecución de lo que es capaz un pueblo creyente, haciendo de sus hijos héroes o mártires al grito de VIVA CRISTO REY, interpretando el común sentir del pueblo de Vitoria de exteriorizar sus sentimientos en señal perdurable de su amor al Sagrado Corazón de Jesús, propongo a V. E.:

Primero.—Que con el carácter de urgencia sea aprobada la erección de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en la Plaza del General Loma, donde se hallan actualmente los jardines.

Segundo.—Que se acuerde el anuncio de subasta en el plazo más breve.

Tercero.—Que el citado monumento como condición necesaria ha de ostentar con caracteres muy visibles el escudo de Vitoria con la inscripción de VIVA CRISTO REY.

Vitoria, 3 de septiembre 1945. —El Alcalde, Joaquín Ordóñez.

La ocupación de Tokio se producirá antes de la semana próxima

Los prisioneros aliados se harán cargo del mando inmediato de las fuerzas niponas

Yokohama.—La ocupación de la capital japonesa por las fuerzas aliadas se producirá antes de la próxima semana. La segunda orden general dada por el general Mac Arthur (comandante supremo aliado en el Pacífico) da instrucciones al primero y segundo Ejércitos japoneses para su rendición inmediata.

San Francisco.—El primer ministro japonés ha hecho unas declaraciones en las que dijo que la paz se debe a la benevolencia del Emperador y a su magnanimidad.

Hiro-Hito —dice— trató en vano de evitar la guerra en 1941. Después dice el primer ministro nipón que la situación en el Japón es muy difícil y delicada en los actuales instantes.

LOS PRISIONEROS ALIADOS SE HARAN INMEDIATAMENTE CARGO DEL MANDO

Yokohama.—Los prisioneros aliados de los campos de concentración japoneses asumirán el mando de las tropas niponas inmediatamente, según reza la Orden número dos dada por el general Mac Arthur a sus fuerzas.

RENDICION DE WAKE

San Francisco.—El ministro japonés Shigemitsu fué quien rindió a los aliados la isla de Wake, que ha costado su retención importantes pérdidas niponas, entre las que se cuentan 3.000 soldados, dos mil de inaniación durante la rendición, y al ser izada, la bandera yanqui las tropas

La semana próxima será firmado el nuevo tratado comercial hispano-francés

Preparando la gran concentración nacional del Frente de Juventudes para el "Día del Caudillo"

TERRIBLE INCENDIO EN GRANADA

Madrid.—La Dirección General de Correos anuncia que puede admitirse con destino a Holanda, con carácter ordinario y certificado, cartas, impresos y papeles de negocios hasta un peso de 200 gramos, así como tarjetas postales. Asimismo puede admitirse sin restricciones, correspondencia con destino a Suiza, París, Francia se admiten cartas, impresos y papeles de negocios, hasta 1,500 gramos; muestras hasta 500 gramos y tarjetas postales ilustradas y sin ilustrar.

EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA SERA ULTIMADO PARA LA PROXIMA SEMANA

San Sebastián.—Mañana celebrará sesión plenaria la reunión de las delegaciones comerciales de España y de Francia y se espera que el nuevo tratado comercial hispano-francés se halle ultimado y sea firmado dentro de los días de la semana próxima.—(Efe).

TERRIBLE INCENDIO EN GRANADA

Granada.—Un voraz incendio ha destruido por completo los grandes almacenes de la "Central Granadina de Industria y Comercio", en los que se almacenaban grandes cantidades de productos farmacéuticos y de droguería.

Los próximos edificios y los colindantes fueron alcanzados por el incendio. Los edificios a los que alcanzó el siniestro fueron los de las calles de la Alhóndiga, Mesones e Ileras. Las grandes llamas hicieron que el fuego se propagara, teniendo que procederse al acordonamiento y evacuación de la zona siniestrada y de las vecinas. El corte de fluido hizo más trágica la escena y los vecinos arrojaban sus enseres por las ventanas y se ponían a salvo.

din Botánico se llenaron de enseres y ajuares de las casas evacuadas, que eran custodiadas por fuerzas del Ejército.

Muchos vecinos enfermos hubieron de ser trasladados en ambulancias de la Cruz Roja y otras sanitarias, así como los ancianos e impedidos. Las proporciones enormes del siniestro hicieron que a las cinco de la mañana se quemaran las casas 22 y 28 de la calle de Mesones y las números 4, 6 y 8 de Ileras, entre las que se halla un gran almacén de tejidos, uno de los más importantes de la capital.

El fuego logró ser localizado este mediodía, pero el incendio prosigue. La Central Granadina de Industria y Comercio ha quedado destruida en sus edificios, que valen tres millones de pesetas y se calcula que los productos perdidos sobrepasan esta cifra.

También se ha quemado el gran comercio de tejidos de la calle de Mesones, uno de los mejores de la capital. Esta mañana acudieron de Málaga los bomberos de dicha ciudad, requeridos por el gobernador.—(Cifra).

BANDOLERO MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Ciudad Real.—En el término del A'millo y en el lugar conocido por Puerto de la Cruz, varios bandoleros fueron alcanzados por la Benemerita, a la que hicieron frente.

Uno de los bandoleros fué muerto y los demás huyeron en la oscuridad. El muerto, al que se halló una pistola semetralladora y un fusil también semetrallador, no ha podido ser identificado por no encontrarse encima documentación alguna.—(Cifra).

LLEGADA A MADRID DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES Y VARIOS MINISTROS

Madrid.—Esta mañana llegaron a Madrid los ministros del Ejército y de Marina, teniente general Dávila y Almirante Regalado y el presidente de las Cortes "Españolas", don Esteban Bilbao y Eguía.—(Cifra).

EL EMBAJADOR BRITANICO EN BILBAO

Bilbao.—Esta mañana estuvo en esta capital procedente de San Sebastián, el embajador de la Gran Bretaña en Es-

paña, que visitó diversas dependencias, pasando el día con sus amigos.

Fuó ungüimentado por la Colonia inglesa y el Cónsul y regresará esta noche a San Sebastián.—(Cifra).

EN LA ACADEMIA NACIONAL DE MANDO "JOSE ANTONIO"

Madrid.—En la Academia de Mando del Frente de Juventudes "José Antonio" se ha celebrado en la mañana de hoy, bajo la presidencia del Secretario nacional, Pérez Viñeta, la reunión de jefes de los Distritos Universitarios y la de todos los jefes y delegados provinciales de España del Frente de Juventudes.

Primariamente se dijo una Misa en su fragio del alma del heroico Director que fué de la Academia, señor Sánchez Izquierdo, muerto gloriosamente, y acto seguido y en el salón de actos se procedió bajo la presidencia del camarada Viñeta a tratar de la próxima gran concentración del Frente de Juventudes, con motivo del Día del Caudillo, concentración nacional de la organización.

Después se discutieron los problemas de cada provincia y el cubrir sus necesidades en relación con los próximos presupuestos y terminó la reunión que continuó esta tarde con unas palabras del Secretario Nacional haciendo presente la necesidad de continuar con el mayor entusiasmo en la tarea emprendida.—(Cifra).

LA DELEGACION ESPAÑOLA DEL CONGRESO DE "PAX ROMANA" AGASAJADA EN LISBOA

La C. G. T. enviará un memorandum a De Gaulle, pero no en tonos violentos

Irán ratifica la Carta de las Naciones Unidas

EL TRATADO DE PAZ CON ITALIA

Roma.—Un corresponsal de un diario inglés dice que no se firmará por los aliados la paz con Italia hasta tanto no se celebren en la nación italiana elecciones generales.—Efe.

LA C. G. T. Y DE GAULLE

París.—La C. G. T. y el partido obrero francés van a enviar un memorandum al general De Gaulle al haberse éste negado a recibir a una comisión de obreros de dicha organización laboral. Se dice que dicho memorandum no está redactado en tonos violentos.—(Efe).

50.000 EUCALIPTOS PASTO DE LAS LLAMAS

Lisboa.—Comunican de Angola que

más de 50.000 eucaliptos han sido pasto de un incendio.—(Efe).

LA DELEGACION ESPAÑOLA DEL CONGRESO DE "PAX ROMANA"

Lisboa.—En el tren "Lusitania Express" han salido para España los delegados y representantes de nuestro país en el Congreso de "Pax Romana" celebrado en Londres y en los actos del Centenario del Cardenal Newman.

Antes de su partida visitaron los centros católicos portugueses y fueron obsequiados por las Juntas de A. C.—(Efe).

REGRESAN A SU PAIS

Lisboa.—A bordo del buque "Duque de Cádiz" salieron para Brasil los soldados brasileños que lucharon junto a

DISTURBIOS POLITICOS EN BULGARIA

Sofía.—Se han producido en estos días en diferentes regiones de Bulgaria disturbios políticos, en los que ha habido dos muertos y que se deben según parece a la actitud del partido agrario.—Efe.

RATIFICANDO

Teherán.—El Parlamento iraníano ha ratificado hoy la Carta de las Naciones Unidas.—Efe.

DESMINTIENDO

Londres.—La Radio de Moscú ha desmentido hoy la noticia publicada

La mujer en su hogar... La obrera en su taller... Usan siempre ALFA Casa SERVANDO S. PRUDENCIO, 17 REPRESENTANTE

La ocupación de Tokio se producirá antes de la semana próxima... Los prisioneros aliados se harán cargo del mando inmediato de las fuerzas niponas... Ordenes de Mac Arthur a la flota y al ejército... LA OCUPACION DE TOKIO... YOKOHAMA.—La ocupación de la capital japonesa por las fuerzas aliadas se producirá antes de la próxima semana.

CRIMINALES DE GUERRA



Recientemente ha sido publicada la primera lista de "criminales de guerra" alemanes, los cuales habrán de comparecer ante un Tribunal Internacional Militar en fecha próxima para responder de los cargos que se les acusa.

La Argentina anuncia la publicación de un "Libro Blanco"

Buenos Aires.—El nuevo ministro de Relaciones Exteriores, Juan I. Cooke, ha manifestado que el Gobierno argentino en breve dará a conocer un "Libro Blanco", que habrá de despejar toda duda acerca de la sincera cooperación de la Argentina con las naciones unidas y su acción contra las formas del Eje.

LC QUE DICE BYRNES

Nueva York.—En cuanto regrese a Washington el actual embajador norteamericano en Buenos Aires, Spruille Braden, para hacerse cargo de su puesto de secretario adjunto de Estado, el Gobierno de los Estados Unidos enviará otro representante diplomático a la Argentina, ha declarado en su conferencia de Prensa el ministro de Asuntos Exteriores Byrnes.—(Efe).

OTRO PERIODICO EN LENGUA ALEMANA

Francfort del Main.—Se ha publicado el segundo periódico en lengua alemana que ha aparecido hoy en esta ciudad. El "Mekar Zeitung" es el segundo periódico que aparece bajo control aliado.—Efe.

Madre: ¿Verdad que te gustaría publicar la mente de tu hijo de ideas santas y buenas? Apremia a narrar bellos cuentos en las páginas de Cultura de las Escuelas del Hogar de la Sección Femenina.

Plumas al viento

Hay gente que tiene habilidad para una cosa y gente que la tiene para otra; y algunas personas, que para nada, la tienen. Por ejemplo, para escribir música —no para componer, sino para copiar— hay quienes se dan especial maña y logran páginas verdaderamente admirables. Las hemos visto en músicos vitorianos, y entre ellos no olvidamos a Román San José, tan acreditado copista. Pero estos días hemos visto lo mejor en este orden de cosas; unas copias, en papel vegetal, que, de no saberlo, hubiéramos asegurado que eran hechas no precisamente a mano. Su factor, un chaval que también escribe música en esa otra acepción, en la de componer; José Luis Guri de San Esteban, que tiene un gal en estas cuestiones musicísticas, y, desde luego, mucho arte.

Y, como a ser posible, nos gusta relacionar cada nota de esta sección, nos hemos acordado de uno que hace unas horas hablabamos con otra personalidad vitoriana a quien cualquiera no gana en afición musical. Lamentaba y tenía muchísima razón, que en Vitoria se oída mucho lo vitoriano —y especialmente se refería a distinguidos músicos— cuando otras poblaciones nos dan ejemplo de patriaral predicación por lo visto; sin salir de este orden de cosas, véase Pamplona cómo honra a sus hijos. Nosotros tenemos una calle dedicada al insigne maestro Vicente Goicoechea, pero falta un monumento, que bien se podría colocar en los jardincillos llamados a verse en la calle de su nombre, frente a la Catedral nueva, cuyos noves esperan oír resonar sus grandes composiciones. Tampoco tiene recuerdo alguno entre nosotros el mejor bajo del mundo, José Mardones, alavés, a quien, después de su relativamente reciente muerte, no se le dedicó un homenaje; y, si se quiere, también podía merecer una distinción análoga otro maestro músico vitoriano eminente, Jesús Guridi.

Pero esperamos que algún día habrá quien tome en consideración estos olvidos, omisiones, descuidos, ignorancias o como quiera llamarse.

EL DEL CHAPITEL

Entidad colaboradora

Enfermedad, concedería Delegación Provincial.
Escribid: Apartado 103, MADRID.

DE SOCIEDAD

AGRADECIMIENTO

Los padres y hermanas del alférez Francisco Sanabria Doncel, (que en paz descanse), del Regimiento de Infantaría de Flandes núm. 30, dan las más rendidas gracias y expresan su más profundo agradecimiento al Excelentísimo Sr. General Gobernador Militar de la Plaza, como a sus jefes, oficiales, compañeros, suboficiales, soldados de su Compañía y cuantas personas les han demostrado el afecto de cariño que tenían a su fallecido hijo y hermano, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

EL DR. SORALUCE ha renovado su consulta de garganta, nariz y oídos.

VIAJES

A Madrid han marchado doña Zita Iglesias de Martínez y la señorita Antonita Iglesias.

NATALICIO

En Valencia ha dado a luz una niña la esposa de don Germán Baviera (ella Carmen Valera).

NECROLOGICA

El capitán de Intendencia don Luis Ibarra y su distinguida esposa doña María del Pilar Aranda, pasan en estos momentos por el dolor de haber visto morir a su única hija María Soledad, preciosa criatura de 13 meses en quien adoraban y de la que ayer a las seis de la mañana recogieron el último suspiro.

A las once y media de hoy, en la parroquia de San Miguel, ha tenido lugar la Misa de Gloria para celebrar la entrada en el Cielo del angelito, y seguidamente, a las doce y media, se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Nos sumamos al dolor de los padres afligidos; abuelos don Francisco Javier Ibarra, doña Asunción Landete y doña María de las Mercedes Escribano; bisabuela doña Jacoba Alonso, tíos y primos.

LA PERMANENTE MUNICIPAL Ha quedado aprobada la instalación de un apeadero del Norte en las proximidades del pueblo de Matauco

En la sesión celebrada esta mañana por la Comisión Municipal Permanente se trataron, entre otros, los siguientes asuntos.
Estado de Caja.
Importa 2.375.486,13 pesetas.
—Relación del producto de los arbitrios.
Pesetas 114.582,74.
—Distribución de fondos para el corriente mes.
Importa 402.614,98 pesetas.
—Moción del señor Alcalde proponiendo la erección de un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en la Plaza del General Loma.
Se aprueba y que pase al Arquitecto municipal para que verifique el proyecto y estudio del mismo a la mayor brevedad.
—Moción del señor Procurador Síndico referente a la instalación de un apeadero en las proximidades de Matauco, en el Ferrocarril del Norte, para el servicio de dicho pueblo y de los de Oreitia, Cerio, Iñarraza y Junguita, de este término municipal.

Se aprueba.
La moción dice así:
Excmo. Sr.:
La Inspección del Servicio Comercial de la R. E. N. F. E. en Vitoria ha ultimado el expediente de construcción de un apeadero entre el túnel de Chinchetru y la estación de Salvatierra, a petición de los vecindarios de Ezquerrecocha, Langarica, Gaceo, Heredia y el señalado con el nombre del túnel aludido.

Las obras se llevarán a la práctica en forma parecida a lo hecho en Guipúzcoa, en el recorrido de Alsasua-San Sebastián.
Se trata de construir otros cuatro: EN EGUINO deseado por los vecinos del mismo pueblo y los de Andoin, Ibarguren, Harduya y Ciordia, situados en el trayecto de Araya a Olazagutia.

EN MEZQUITA, para servir las aspiraciones de dicha localidad y las de Zaldueño, Eguilaz, Amézaga, Galarreta y Vicuña, que se encuentran en el trazado de Araya a Salvatierra.

EN ARMINON, para prestar servicio a éste, Estavillo y otros, que están en el espacio comprendido de Muzanos a Miranda.
EL CUARTO, entre la caseta de Matauco y la de Oreitia, frente a la puerta que sirvió de entrada principal al Preventorio de Estibalz, apeadero ansiado por los dos pueblos señalados y Cerio, Iñarraza, Junguita, Argomaniz, Elburgo, Lubiano y Arbulu.

Todos ellos son de suma importancia y la R. E. N. F. E. se halla llena de los mejores deseos en beneficio de esos moradores de las aldeas alavesas y de la ciudad vitoriana.

EL ÚLTIMO, QUE ESTA CONSTRUÍDO EN EL TÉRMINO MUNICIPAL DE VITORIA, tiene doble ventaja, ya que servirá, al mismo tiempo, al Cerro de Estibalz, que dando éste a unos noventa metros del Ferrocarril del Norte y con una avenida de fácil acceso se pondrán en comunicación en forma necesaria con la residencia de su Patrona los vecindarios de las localidades situadas desde Araya hasta Iñarraza.

Todo podrá estar hecho, con la colaboración de unos y de otros, en el próximo año de 1946, en el que se confía, que se ultimarán también la doble vía, procediendo, acto seguido, a su electrificación, y entonces se establecerán servicios inmejorables que proporcionarán no pocas comodidades a los pueblos y a nuestra ciudad, especialmente al comercio vitoriano.

V. E., por tratarse de obra tan beneficiosa para los vecindarios de Matauco, Oreitia, Cerio, Iñarraza, Junguita y Lubiano, debe autorizar al señor Alcalde para que, en unión del Procurador Síndico que suscribe, estudien el modo de encauzar este expediente cerca de la Inspección del Servicio Comercial de la R. E. N. F. E. en Vitoria y seguir de cerca su tramitación hasta ver coronado lo que se pretende.
V. E., no obstante, acordará lo que estime más acertado.

Vitoria, a 1 de septiembre de 1945.
—Escribo del Ministro de Educación

VARICES, ALMORRANAS, ÚLCERAS VARICOSAS
Tratamiento sin operación
Fistulas y Fístulas anales
A. MORENO URISARRI
Fernández Arenas, 1. Telf. 2342
PAMPLONA

EL TIEMPO PASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 24 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo. Vasos y cubiertos para coleccionar.

Nacional referente al monumento de Fray Francisco de Vitoria.
Se queda enterado.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito del Delegado Provincial de Fomento Español Tradicionalista y de las JONS rogando a la Corporación tenga a bien conceder las becas gratuitas que juzgue oportuno para la Obra de Ayuda Juvenil.
Se desestima por carecer de consignación.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito del señor Vicepresidente de la Comisión Provincial manifestando que se proceda con toda urgencia a ingresar en Tesorería de Provincia el importe de los gastos que corresponden a este Ayuntamiento con motivo de la visita del Excmo. señor Ministro Secretario.
Que se abone en cuanto se habilite cantidad.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de don Félix y don Antonio Ochoa sobre la situación de los mismos en lo referente a derechos pasivos.
Se aprueba.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el recurso interpuesto ante el Organismo Jurídico Administrativo de Alava por don Máximo Lizárduy contra acuerdos de este Ayuntamiento denegadores de petición de exención de arbitrio sobre andamios en la calle Domingo Beltrán.
Se informa en el sentido de que se desestima la reclamación.

—Dictamen de la Comisión de Beneficencia y Sanidad en el escrito de la Delegación Provincial de la Fiscalía de la Vivienda de Alava interponiendo la denuncia de la cuadrada instalada en la casa número 71 de la calle de la Zapatería.
Se aprueba la clausura.
—Ejecución voluntaria del Guardia nocturno Bernardo Padilla Junguita.
Se le concede.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la comunicación dirigida por el Excmo. señor General Gobernador Militar de Alava interesando el derribo de ocho árboles en el Campo de Arriaga y la cesión de la madera resultante para emplearla en los edificios que se construyan.

Se accede a esta petición.
—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de doña Carmen Fariñas solicitando la reparación del tejado de la Casa Consistorial y del inmueble número 16 de la calle de Mateo de Meaza por las filtraciones que se producen en días de lluvia.
Se desestima esta petición.

—Moción de la Comisión de Fomento proponiendo se lleve a cabo el cobro de la contribución especial correspondiente a los propietarios del Paseo de Fray Francisco de Vitoria con motivo de las obras de alantarrillado realizadas en el mismo.
Queda sobre la mesa.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Vicente Lasuen como Administrador de los Herederos del Excmo. señor Conde de S. Rafael aplicando se declaren en estado ruinoso las casas números 31 y 33 de la calle de Santo Domingo, en vista del estado deplorable en que se encuentran.
Se les declara en ruina parcial.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don José Sánchez solicitando la reposición del acerdo por el que se declaró desierto el curso de pavimentación de la acera derecha de la calle de Olaguibel.
Se desestima esta petición.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Félix Urbain interesando se le conceda un aumento de cinco por ciento en la contrata para la construcción de la caseta de arbitrios en el cruceo de Betoño.
Se accede.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Felipe Pinedo solicitando licencia para colocar unos miradores en la casa que está construyendo en la segunda calle del Barrio de Judizmendí.
Se le concede licencia.

—Moción de la Comisión de Fomento proponiendo se efectúe el cobro de la contribución especial correspondiente a los propietarios afectados por la renovación de aceras de la calle de San Prudencio.
Se aprueba.

—Moción de la Comisión de Fomento proponiendo el derribo de los árboles que existen en la calle de Calvo Sotelo en el trozo comprendido entre el Portal de Villarreal de Alava y el de Arriaga.

Pasa a informe del señor Ingeniero de Montes.
—Acta de la subasta celebrada para la venta de un lote de pines de pino cortados en el monte de Araca.
Se adjudica a don Vicente Ortiz en 550 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de doña Petra Ver-

GACETILLA LOCAL

AUDIENCIA

Estafa.—Esta mañana se ha visto la causa seguida contra Julián Armando Samaniego Vargas, Julio Martínez de Lizárduy, Esteban Samaniego Vargas y José Castillo Gil. Estos el día 12 de julio de 1945, en el bar "Tropical", de Vitoria, fingieron una supuesta compra de una reja de arado, le pidieron 2.000 pesetas a Francisco Galdos Bengoa, consiguiendo que éste les entregara 700 pesetas, que se las apropiaron. Julio ha sido anteriormente condenado por un delito de robo por la jurisdicción militar y por otro de hurto por la Audiencia de Vitoria. Julián Armando lo ha sido por esta misma Audiencia por un delito de estafa.

El hecho relatado es constitutivo de un delito de estafa. Se solicita para Julio Mz. de Lizárduy la pena de 4 años, 2 meses y un día de presidio menor; para Julián Armando Samaniego Vargas, 6 meses y un día de la misma pena; y para los otros dos 4 meses y un día de arresto mayor. La Defensa pide la absolución.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado ayer, martes, correspondió el primer premio al número 258.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 720,3.
Termómetro seco del psicrómetro, 15,8.
Idem húmedo, 14,8.
Humedad, 84.
Temperatura máxima, 26,2.
Idem mínima, 15,4.
Agua en las últimas 24 horas, 0,0.
Estado del cielo, cubierto.
Viento, calma.

REGISTRO (CIVIL)

Nacimientos.— José Ramón Sáez de Burruaga Ochoa, hijo de Jesús y de Felisa Carmen.
Salvador Velasco Eguizábal, hijo de Hipólito y de María.
María Nieves Villaluenga Genot, hija de Antonio Víctor y María Ester.
María de los Angeles López de La calle Perales, hija de José y de Plácida.
Ramón Pérez de Nancrales Sillero, hijo de Marcos y de Elena.
Félix Fz. de Retana Díaz de Tuesta, hijo de Félix y de Milagros.
Elena Martínez Uriarte, hija de Angel y de Isidora.
María Ester Martínez Ruiz de Azúa, hija de Lorenzo y de Rosario.
José María Amurrio García, hijo de Angel y de Juana.
María Mercedes Rúa Garro, hija de Nicolás y de Irene.
Defunciones.—Fructuosa López de

Haro García Mardones, de 78 años, casada; Arca, 5.
María Soledad Asunción Ibarra Aranda, de 15 meses; Postas, 2.
Matrimonios.—Daniel Fernández Atella, de Baños de Ebro, con Lucía Conde Alonzo.
Pablo Bengoa Galdos con Teresa de la Puente Ugarte.
Antonio González Iñiguez de Heredia con María Carmen López de Aberásturi Sáez de Heredia.

MATADERO
Se han sacrificado:
9 buycos, con 2.346 kilogramos.
5 terneras, con 286.
17 ovejas, con 268.
Derechos, 1.516,85 pesetas.

CUARTO DE SOCORRO
Han sido asistidos:
Juan Carlos García, de 11 años, domiciliado en Arana 2, de quemaduras de primero y segundo grados en ambas manos, que se produjo en la cocina de su casa.
Domingo Tejada, de 16 años, con domicilio en Chiquita 2, de erosiones en el antebrazo derecho, por caída de bicicleta.
José Luis Martínez, de 18 meses, domiciliado en Zapatería 33, de contusiones en mano, brazo y cadera izquierdos, por atropello de un carro.
Visitación Grandes, de 3 años, con do-

milio en Siervas de Jesús 13, de herida contusa en la frente, por caída.
Santiago Enguita, de 15 años, domiciliado en Correría 119, de herida incisa en la planta del pie izquierdo, que le produjo un clavo.
Y Manuel Contrasta, de 9 años, con domicilio en Gomecha, de herida contusa en la frente, de una peñada.

HOSPITAL CIVIL
Hoy se encontraban hospitalizados 71 hombres y 87 mujeres, que hacen un total de 158.

FARMACIA DE GUARDIA
Esta noche lo estará la del señor Zulueta, Dato 24.

PRISION PROVINCIAL
La población penal en Vitoria era hoy de 138 hombres y 14 mujeres. Total, 152.

SEMANEROS PARA ENFERMOS
Santa María.—Rvdo. D. Amancio Landáururi, Santa María 17, segundo.
San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Presa, General Alava, 5, tercero derecha.
San Vicente.—Rvdo. D. Guillermo Marañón, Postas 36, segundo.
San Pedro.—Rvdo. D. Prusencio Ruiz de Austri, Siervas de Jesús, 7, cuarto izquierda.
San Cristóbal.—Rvdo. señor Cura párroco don Jesús Romero, Casa cural.

NOTAS RELIGIOSAS
SANTORAL DE MAÑANA
Nuestra Señora de Guadalupe.— Santos Zacarías, profeta; Porfirio, Macario, Leo, Donaciano, Mansueto, obispos; Fausto, presbítero; Cotidío, diácono; Eugenio, Bb. Tomás Tzguiz, Miguel Naxamina, jesuitas y compañeros mártires.
NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON
Mañana jueves, primero de mes, a las doce se celebrará en la Iglesia de María Reparadora la Misa del "Acordado" en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, abogada de las causas difíciles y desesperadas. Durante ella se rezarán las oraciones a la Santísima Virgen y se terminará con la Salve cantada, pidiendo por las intenciones de todas las personas presentes.

IGLESIA DEL CARMEN
A las ocho de esta tarde se celebrará la función de Hora Santa Reparadora.
PARROQUIA DE SAN MIGUEL
Mañana a las ocho y media se celebrará la Misa de Comunión de los Jueves Eucarísticos y por la tarde, a las ocho y media, será la función semanal de Hora Santa.
ADORACION NOCTURNA
Guardia para la noche de hoy miércoles: Turno 17.º "San Vicente Martín" y en la de mañana tendrán su Vigilia los adoradores que forman el Turno 5.º "Corazón de Jesús". Ambos actos comienzan a las diez en San Vicente.
PARROQUIA DE SAN PEDRO
Jueves Eucarísticos: Mañana, a las ocho, Misa y Comunión conmemorativa, rezándose las prescristas acostumbradas. La Hora Santa eucarística reparadora comenzará a las siete y media.
CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON (PP. JESUITAS)
Novena a San Pedro Claver: A las siete y ocho y media, durante la Santa Misa, se tiene el ejercicio misional del novenario. La función de la tarde da principio a las siete y media.

IGLESIA DEL CARMEN
A las ocho de esta tarde se celebrará la función de Hora Santa Reparadora.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL
Mañana a las ocho y media se celebrará la Misa de Comunión de los Jueves Eucarísticos y por la tarde, a las ocho y media, será la función semanal de Hora Santa.

ADORACION NOCTURNA
Guardia para la noche de hoy miércoles: Turno 17.º "San Vicente Martín" y en la de mañana tendrán su Vigilia los adoradores que forman el Turno 5.º "Corazón de Jesús". Ambos actos comienzan a las diez en San Vicente.

PARROQUIA DE SAN PEDRO
Jueves Eucarísticos: Mañana, a las ocho, Misa y Comunión conmemorativa, rezándose las prescristas acostumbradas. La Hora Santa eucarística reparadora comenzará a las siete y media.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON (PP. JESUITAS)
Novena a San Pedro Claver: A las siete y ocho y media, durante la Santa Misa, se tiene el ejercicio misional del novenario. La función de la tarde da principio a las siete y media.

Billetes ferrocarril anticipados; reserva de asientos; billetes, etcétera.
VIAJES CAFRANGA
Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 3338

ESPEJOS

LUNAS - VIDRIOS
Viuda de ARANEGUI
Teléfono 1942

El Director del Conservatorio Municipal de Música y el homenaje en Pamplona al maestro Larregia

En la Prensa navarra de estos días hemos leído reseñas acerca del magnífico homenaje que Pamplona ha tributado a la memoria de su insigne hijo y eminente músico, recientemente fallecido en Madrid, Joaquín Larregia.

Sus dos agrupaciones musicales de Pamplona, Orfeón y Banda Municipal, bajo las batutas de sus maestros Múgica y Cervantes, han interpretado obras navarras y la gran jota que inmortalizó al maestro, "Navarra siempre "pa lante".

En este homenaje no podía faltar la participación de uno de sus más predilectos y aventajados discípulos, el también navarro Tomás Echavarrri, director del Conservatorio de Música de Vitoria, todo sencillez, pero gran temperamento de artista, que interpretó el piano diversas composiciones de su nunca bien llorado maestro.

TOROS

FN BARBASTRO
Con motivo de sus tradicionales fiestas y fiestas de Septiembre, se ha celebrado en Barbastro una bonita novillada, en la que han alternado Luis Mata II y Antonio Bamala, con auxilio de don Martín Amigot Sesma, de Tudela.
La novillada resultó entera, entrando los novillos con nervio y brío, dándose ambos matadores.
Mata II estuvo bien con el capote y regular matando.
Antonio Bamala, que cada día va acentuando sus características de fino y valiente torero, estuvo inmenso con la capa y con la muleta, matando bien y con acierto sus toros; sobresalió en su segundo, del que se le concedió la oreja, saliendo en hombros de los del valle.

Transporte de toda clase de mercancías
JOSE REYES
AVISOS:
Zapatería, 62, 2.º Tel. 2109, Vitoria.

triumfante otra vez entre sus valientes. Mañana se desencajarán los toros de la corrida del sábado, en la que tomarán parte Curro Caro, Fermín Riviera y Manuel Álvarez "Andaluz".
TARDE APOTEOSICA DE ARRULO
Aranjuez.—Corrida de feria. Lloro rebosante. Toros de Burela, aceptables.
Ortega, simplemente bien. En su primer toro, palmas y pitos; en el cuarto aplausos.
Pepe Luis Vázquez, ovacionado en la faena a su primer toro y aplaudido en el quinto.
Arruza, después de clavar a su primer toro, tres pares soberbios, al cambio hace una de sus grandes faenas a base de naturales y arrucinas. El diestro tira la patera roja de sangre de tanto armarle. Más naturales y Molinetes de rodillas, para una estocada formidable. Ovación delirante, dos orejas, rabo y pata.
En el sexto vuelve a banderillar, lo loseamente y hace otra faena imponente, que el público en pie aplaude entusiasmado. Media estocada, dos orejas, rabo, vueltas al ruedo y salida en hombros.
El peso de los toros es el siguiente: 254, 259, 231, 255, 233 y 258 kilogramos, respectivamente.

AGRADECIMIENTO Y MISAS
Don José Ruiz de Gauna y familia agradecen profundamente por medio de estas líneas a cuantos con sus pruebas de condolencia trataron de aliviarles en su dolor con motivo del fallecimiento de doña FRUCTUOSA LOPEZ DE HARO GARCIA MARDONES (que en paz descanse) y el mismo tiempo les participan que las Misas Gregorianas darán comienzo mañana a las siete y media en el altar mayor de la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS DE SEPTIEMBRE
Los exámenes extraordinarios para los alumnos de esta Facultad de Filosofía y Letras darán principio el día 17 de septiembre actual.
En el tablón de anuncios figura la convocatoria particular para cada asignatura.
Para las asignaturas del Preparatorio de Derecho se señala el día 22 del actual.

Secretaría General
El magnífico y Excmo. señor Rector ha resultado que los exámenes extraordinarios de la convocatoria de septiembre puedan comenzar el día 17 de los corrientes.
Las convocatorias por asignaturas se harán públicas en los tablones de edictos de las respectivas Facultades con la antelación reglamentaria.
Facultad de Derecho
Los exámenes extraordinarios de septiembre en esta Facultad darán comienzo el día 19 de los corrientes.
Las convocatorias por asignatura se harán en el tablón de anuncios de esta Facultad.

MATRICULA DE EXAMEN DE ESTADO
Conforme dispone la O. M. de 7 de febrero último (B. O. del 16), el Magnífico y Excmo. señor Rector ha dispuesto se abra un plazo de matrícula para los alumnos que hayan de verificar el EXAMEN DE ESTADO, comprendido entre los días 10 al 22, ambos inclusive, del presente mes.
Solo podrán solicitar su inscripción en esta convocatoria los examinados de cursos no aptos en la de junio pasado y los alumnos de Bachillerato que terminen el período de sus estudios de Enseñanza Media en septiembre.
La matrícula habrá de formalizarse en la Secretaría General de esta Universidad por los interesados, presentando el Libro Escolar para acreditar está en condiciones legales para sufrir este examen, acompañado de dos fotografías de carnet y abonando los reintegros de esta clase.
La vigencia Administrativa de esta Universidad, creada por D. de 21 de junio de 1935, está obligada no sólo a atender cuantas consultas se le hagan, sino a efectuar la matrícula de cuantos la encargan dentro de los plazos legales.

ARTESANO:
Cada golpe de tu martillo sobre el metal; cada finta de tu cincel en la madera; el ir y venir de tu lima mordiente, son pasos que das para acercarte a una gloria pasada.

Cuarto Centenario de la muerte de fray Francisco de Vitoria

Toda la Prensa nacional dedica estos días artículos a Fr. Francisco de Vitoria y a su obra gigantesca. Lemos insertando los más interesantes como el que nos ofrece anteayer "Amanecer", de Zaragoza.

En la capital alavesa se celebrará muy pronto, con el máximo esplendor y exaltación españolas el Cuarto Centenario de la muerte de fray Francisco de Vitoria, eminentísima figura en el mundo jurídico —después de cuatro siglos— perteneciente a la Inlita Orden de Predicadores, de Santo Domingo de Guzmán.

Quiéralo o no, de cuando en cuando, todo el orbe, creyente y no creyente, tiene que volver su vista a la España imperial, en el siglo de oro. La mejor civilización, la más noble colonización de Indias y la más rica cultura en el orbe conocido, han sido felices partos de la Madre España.

Ni Grocio, ni Gentili, hubiéranse atrevido a escribir sus célebres libros de Derecho Internacional o de Gentes si no hubieran tenido por guía y lumina que les precediera a fray Francisco de Vitoria, humilde y sapientísimo dominico español.

Nada ha de poner que tenga sabor de biografía de este teólogo y jurista. Am los medianamente cultos, fácilmente se pueden procurar en cualquier Diccionario enciclopédico. En sus tesis, solamente habré de decir que fray Francisco nació en la ciudad de Vitoria sin poder ser precisada con exactitud la fecha. Parece —según la común creencia— los historiadores de la Teología —que su vida toda se desarrolló dentro del parentésis de estas dos fechas: 1483-1546.

Estudió Teología en la Universidad de París, y allí expuso las "Sentencias" o sea, los "Quatuor Libri Centenarium Petri Lombardi".

Pasó después a explicar Teología al Colegio de San Gregorio, en Valladolid, y más tarde desempeñó esta cátedra en la célebre Universidad de Salamanca, cuando en ella funcionaban hasta cuarenta y siete de distintas disciplinas, en todas las facultades del saber humano. El emperador Carlos V, en junio del año 1536 tuvo la dicha y el honor de asistir a una clase del Maestro cuando a éste habían de llevarlo en andas "los estudiantes por causa del reuma crónico que padecía".

La obra que le dió fama universal, fué la de sus "Relectiones Theologicae XIII", cuya primera edición fué hecha en la ciudad de Lyon, el año 1557. De tal edición, he visto un ejemplar en la Biblioteca Universitaria.

Es Francisco de Vitoria el restaurador de la Teología en España. Su método escolástico es plenamente positivo. Es también el padre de la Escuela Salmanticense.

Las doctrinas jurídicas sobre el De-

recho de Gentes (o Internacional), sembradas desde su cátedra de Salamanca por el P. Vitoria, le han valido con justicia el título de Patriarca e Inicador cristiano del Derecho Internacional.

Escribió otras obras, que quedaron inéditas, como unos "Comentarios a la Suma de Santo Tomás" y a los "Cuatro Libros de las Sentencias".

Francisco de Vitoria, en su aula y en sus "Relectiones", es el auténtico internacionalista español, el verdadero creador de nuestra vieja escuela teológica y de la moderna de Derecho Internacional.

El P. Domínguez, S. J., en su "Historia de la Filosofía", afirma que "fray Francisco de Vitoria, en sus "Relectiones", en su solidez y notable elevación de ideas, discute y resuelve varios problemas de Derecho Natural, el origen de la sociedad, la naturaleza del poder público, el derecho de guerra..."

Las "Recciones sociales" —se escribe en la "Historia de España", de Gallach— son las más vecinas de la Teología; fué grande en la España del siglo XVI el desmoronamiento de las jurídicas y políticas. Y ello por dos causas: los muchos problemas y conflictos creados por las contiñas guerras y por la represión del protestantismo y del libre pensamiento; y la tendencia del espíritu español hacia al solución práctica de las cuestiones frente a él planteadas.

Hurtel, según testimonio que trae Tanqueri, en su "Historia Theologiae Dogmaticae", escribió de fray Francisco de Vitoria lo siguiente: "Scientia theologica clarus; método (jam ex parte positiva) clarior; discipulis et fructibus quos per illos rétulit, fuit carissimus". "Brillante y esclarecido por su ciencia teológica; más esclarecido por su método (ya bastante positivo); y brillanteísimo, por los discípulos y los frutos que por medio de aquéllos recogió".

Las relaciones de Estados Unidos con Rusia

¿Qué propósitos abriga Stalin respecto a China?

Chicago.—"El enigma ruso ocupa el primer lugar de la actualidad en orden a las relaciones de los Estados Unidos con el exterior. No ha muerto aún ni desaparecido por el momento el temor de lo que pueda hacer Rusia, así como tampoco la sospecha de que Rusia esté maquinando algo." Así escribe el corresponsal de la United Press, Hal O'Flaherty.

La actitud rusa, no se compren-

Dignos de ser leídos, han aparecido recientemente dos folletos ("Breviarios del Pensamiento español") sobre el P. fray Francisco de Vitoria. Son las sentencias morales y de doctrinas internacionales, seleccionadas y prologadas por el P. Maestro fray Luis Getino, O. P. Altamente interesantes resultan los prólogos de ambas selecciones.

Los principios morales y jurídicos de Vitoria se basan en la orientación de los antiguos escolásticos, principalmente de Santo Tomás de Aquino.

Grocio —según testimonio del protestante Morosio— tuvo el atrevimiento de seguir y tomar lo mejor de las obras de fray Francisco de Vitoria, explotándolo mucho, aunque sin citarlo.

Vitoria anda los pasos firmes que siguieron, antes de Grocio y Gentili y aun supieron amplificar, los españoles Soto, Ayala, Menchaca, Báñez, Molina y Francisco Suárez.

ORLANDO.

Ahora hace seis años...

El calvario polaco no ha terminado

Ante Alexander, Anders habló de los ideales de Dios, libertad, justicia e independencia

Roma.—El pueblo polaco tiene, a pesar de su lejanía geográfica, bastante arraigado su instintivo espíritu de independencia. Su fervor religioso profunde su sentimiento trágico de la vida, son características de su idiosincrasia, que son también congénitas a los españoles. Por eso, las gestas del pueblo polaco fueron siempre seguidas en España con simpatía, lo mismo cuando al alborar de esta guerra quisieron ir a la entonces poderosa máquina bélica alemana, que, más tarde, cuando el des-



MUEBLES!
Visite Vd.
"LA AMUEBLADORA VITORIANA"
Manuel Alonso
SUCESESORES
INDEPENDENCIA, 3 • TEL. 1743

Los japoneses van saliendo del pavor que el primer día les produjo el desembarco aliado

Quienes huían primero asustados, saludan ahora corteses

Tokio.—Poco a poco los japoneses van dominando el pavor que les produjo la noticia de la ocupación del territorio metropolitano por las fuerzas norteamericanas. Actualmente se ven en la ciudad muchas sonrisas y los rostros más alegres y tranquilos que hace unos días. Al mismo tiempo, los soldados americanos se van confiando y destierran el temor de un traicionero ataque por parte de los japoneses. Las relaciones entre vencedores y vencidos, si no tienen un tinte de gran cordialidad, son, al menos,

—¿Qué gusto tienes para adornar la casa y para vestirse!
—Mira yo compro "MEDINA", el Semanario de la Sección Femenina, ¿sabes? Es mi único secreto.

respetuosas y correctas. Los soldados norteamericanos tienen exquisito cuidado en no molestar a los japoneses, y éstos les guardan una extremada cortesía.

Ambas partes contentientes sentían en los comienzos de la ocupación una mutua desconfianza, ya que habían circulado rumores en Tokio de que las tropas norteamericanas se proponían implantar el reinado del terror al desembarcar: los hogares, según estas versiones, serían objeto del pillaje y los hombres y mujeres japoneses serían tratados con la misma crueldad que los soldados nipones implantaron en las zonas en donde ellos dominaron.

Si algún norteamericano obligara a arrodillarse a los japoneses media hora en público, como los nipones hicieron a los europeos en Shanghai hace algunas semanas, sería juzgado sumariamente por un Consejo de guerra. El Mando norteamericano está dispuesto a reprimir cualquier abuso de sus soldados.

En las gentes que circulan por las calles se nota el cambio de la actitud

recelosa en que los japoneses rehúan el encuentro con los norteamericanos, mientras que ahora se apresuran a facilitarles las direcciones requeridas y a guiarlos por las calles.

Los niños, que el primer día huían asustados, saludan ahora contentos a los soldados norteamericanos. Pocos sonríen, sin embargo, satisfechos a la vista de los uniformes vencedores, pero ocultan sus sentimientos. Los japoneses instruidos que hablan inglés se nos dirigen en un tono tranquilo y responden a nuestras preguntas sobre los bombardeos con una desconcertante frialdad, como si se tratara de un país extraño al suyo.

Cierto japonés, al ser interrogado, ha dicho a un corresponsal de la United Press: "No mencionen aquí las superfortalezas". Pero, en general, los japoneses las nombran aunque casi siempre con su nombre técnico de "B-29".—Efe.

La educación de la mujer no es completa si no abarca su formación física: Educación Física de la Sección Femenina.

España ante el mundo

"LA ERA DE LO SOCIAL"

Viene de primera página

cial católica —"el derecho de estos elementos a participar en los beneficios"—, única que puede dar la batalla a la idea religioso-social del comunismo.

Esta es la era de lo social. He ahí un magnífico tema para los dramaturgos. Dos mundos frente a frente. Tema universal y difícil no tan solo por su dimensión y originalidad, como por su tendencia a lo abstracto. Dramas sociales se han escrito muchos, desde "Fuenteovejuna" a "Juan José", y cito estas dos obras como ejemplos de dos edades distintas. Justicia popular, lucha de clases... Pero en ninguna se enfoca el problema de una manera total, enfrentando las ideas hasta su última consecuencia. Hay que plantearlo crudamente, con toda su colosal envergadura, como lo vemos en la realidad, y resolverlo también humanamente, huyendo de abstracciones filosóficas más propias del libro que de la Dramática, donde importa más la firmeza de los caracteres.

fieros de armas y de los compatriotas que no pudieron colaborar activamente a esa empresa de reconquista.

Un obispo polaco dijo una misa y bendijo el cementerio. Los polacos cantaron sus himnos nacionales y una canción melodiosa nacida durante el asedio de Tobruk.

Ante el general Alexander, habló de los ideales por los que los polacos habían combatido: por Dios, por el honor, por la justicia y por la libertad, la independencia y la soberanía de Polonia.

Y en un día así, en un aniversario del comienzo de una guerra cruel y desafortunada para Polonia, la presencia de los combatientes polacos y de su jefe ante los muertos, era como una reafirmación y un juramento de seguir luchando por la consecución de aquellas ideas por las que generosamente cayeron sus compatriotas.

Julio CASAS.

F. Gutiérrez Muñoz.



ANDERS

cito expedicionario polaco, cuyos afanes truncó el derribamiento de improviso de la resistencia alemana, pero cuyos arrestos no han decaído con el advenimiento de la paz. Tienen en tierra italiana un millón de muertos y ante ellos han querido conmemorar la fecha del aniversario del comienzo de la guerra.

Fué allí, en las faldas de Monte Casino, donde se libró una de las batallas más violentas de esta guerra y en la que los polacos tuvieron más de mil muertos. En medio de un paisaje desolado, han construido un cementerio con cientos y cientos de tumbas y cruces. Todos los árboles de los alrededores están secos, quemados, por la violencia de los combates que allí sostuvieron en tres épocas distintas los Ejércitos de seis países. Al fin, la victoria fué de los polacos, pero muchos de ellos dejaron allá sus vidas para siempre.

Desde lo alto del monte de enfrente, la bandera polaca, izada sobre un parterre de la destruida Abadía benedictina, saludaba ayer a estos caídos por la libertad de una patria lejana. En lo alto de otro monte, un obelisco recuerda a otro grupo de mártires de las mismas ideas inmortales. Una lámpara votiva, que se mantendrá encendida continuamente y a la que dió vida el general Anders, jefe del Ejército polaco, será el símbolo de la presencia de los compa-

de bien en el Lejano Oriente. En el mes de junio se habló en San Francisco de la posibilidad de que China fuera dividida en dos zonas: una bajo la influencia de Chang-Kai-Chek y otra bajo la influencia de los comunistas. "Pero de pronto —escribe O'Flaherty— ha sucedido algo inconcebible, Rusia ha despreciado por completo a los comunistas chinos. Se ha estipulado y firmado un convenio por el cual Rusia garantiza que prestará su apoyo decidido a un gobierno fuerte central que China dirigido por el Kuomintang y presidido por Chang-Kai-Chek. Con esta acción —escribe el corresponsal—, Rusia asumió un papel muy principal, llevando a la realización lo que durante mucho tiempo habían estado buscando los Estados Unidos. Pero también ha sido interpretado por algunos como un golpe maestro de Rusia para colocar a los Estados Unidos en un segundo lugar en los asuntos del océano Pacífico. Esta interpretación —dice O'Flaherty— sería correcta si los Estados Unidos no hubieran sido previamente consultados como lo fueron y si no se hubiesen tenido presentes en todo momento los intereses de los Estados Unidos."

El corresponsal de la United Press, que ha permanecido varios meses interesado por los problemas de Extremo Oriente, escribe a continuación: "Somos los conquistadores del Japón, y si bien es verdad que nos han ayudado a ello, la mayor parte del peso ha caído sobre nosotros. ¿Por qué no debemos exponer nuestros puntos de vista sobre la actitud de Rusia, manteniéndose neutral hasta la última semana de la guerra contra el Japón, y por qué los Estados Unidos no dan el tono y fijan el paso que se debe llevar? La gran ansiedad que existe por todas partes sobre las intenciones que puede abrigar Rusia sería eliminada fácilmente exponiendo la política de los Estados Unidos sobre el Lejano Oriente." —Efe.

envolvimiento del conflicto, hizo de Polonia la víctima por excelencia.

El día primero de septiembre era para los polacos una fecha inolvidable. Ha seis años comenzó su calvario, que aún no ha terminado, a pesar de que las armas reposen.

Hubieran podido conmemorar aquel amanecer de hace seis años, con palabras que evocaran la tragedia de sus fronteras violadas por las tropas germanas. Podían haber expuesto, como hicieron de ex illo patriotismo, cómo sucumbió Polonia ante el asedio de la fuerza bélica de los invasores y cómo el pueblo polaco supo luchar en estos años contra el extranjero que hollaba su suelo. Cientos de miles de personas combatieron por la independencia de la tierra polaca dentro y fuera de sus fronteras, y un Ejército muy numeroso y bien curtido en toda clase de sacrificios volvió a Europa, por Italia, con la ilusión de subir hasta Polonia para liberarla.

La guerra empujó seriamente a estos combatientes en la península italiana y llegó la paz sin que directamente pudieran tomar parte en la gran hazaña de la reconquista. Es más, cuando depuestas las armas volvieron los ojos hacia el Norte vieron que Polonia esta a completa merced de los rusos y no la consolaron liberada.

El bául del sacrificio es desconsolador. D. sufriciones, miseria y sangre vertida al parecer inútilmente, no siendo el resultado del mantenimiento de su espíritu indómito. Allá, en Polonia, todos



MARISCAL ALEXANDER

los buenos patriotas habrán hecho un examen de estos seis años y, en el fondo de su alma, habrán sentido cierta amargura.

Aquí, en Italia, está todavía el Ejér-

CAMARAS FRIGORIFICAS
Reparaciones garantizadas en
TALLERES ELECTROMECANICOS
LARREA
San Antonio, 23, Teléfono 1730

Enemigos de la Patria

La Patria que, como sabemos, es un verdadero organismo, tiene a semejanza de ésta dentro de sí sus microbios que, en lo que en sí son, tienden a minarla y destruirla.

Y lo que verdaderamente maravilla es que así como aquellos viven y se alimentan de la sangre del animal y con aquella vida tienen a destruir la del ser que les vivifica, así los enemigos de la Patria participan de su ser vital manifestado en múltiples maneras, y con él calculan y maquinan su muerte.

Estos son los que convierten su vida en veneno vil, devolviendo corrupto lo que recibieran impoluto y sano.

Esta actitud, cuando no es proteriza y maldad, nacidas de un odio nativo, lo que constituye una gran impedida, nace de espíritus nestables y poco reflexivos, que piensan que se puede jugar por décadas con las instituciones más nobles y arraigadas de la Nación sólo por condescender con el caro capricho de unos cuantos mal avenidos consigo mismos.

Para ellos nada significa el desequilibrio profundo que en todas las clases sociales se sigue a una conmoción más o menos arbitraria, hecha además al clamor de cuatro tópicos manidos en los que ni aun los mismos que los lanzan suelen creer, por comunes y desacreditados.

Son los que hoy abominan de un sistema para mañana instaurar otro, del que no tardando volverán a abominar, sin complacerse jamás en la solidez del tranquilo vivir y en el dejar de ser gobernados con criterio de paz y trabajo. Porque una cosa es la restauración honda y mancomunada de todos los ciudadanos en un esfuerzo superior e inintermitido por el mejoramiento de lo menos recto y otra muy diferente la intriga solapada o el maldecir sordo de todo lo existente, haciendo aspavientos y rasgando las vestiduras de dolor más o menos fingido por males reales o supuestos, para subsanar los cuales no se concibe otro remedio que derrumbar el edificio con estrépito, sin temor a que entre las ruinas perezcán los más preciados valores.

Hicieran serio examen de conciencia estos falsos revolucionarios y no osarían poner sus manos en tan malhadada empresa, mediante el sacrificio imprescindible de apetitos bastardos y mal domeñados. Pero, si no esto, debería contenerlos al menos el respeto a los demás, y la gran responsabilidad que contraen al someter a la Patria a duras pruebas de dolor y sacrificio, como los de una madre que vierá sus vestiduras impia y despiadadamente desgarradas por los mismos que de ella recibieran el ser.

LUCIO ASENSIO